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Woord vooraf 

Als ik dit schrijf, is mijn vader Adriaan van der Zouw inmiddels al zo’n vijftien jaar overleden. Maar er 

gaat eigenlijk geen dag voorbij dat ik niet eventjes aan hem denk en dan denk ik ook vaak, dat ik mijn 

herinneringen aan hem en natuurlijk ook aan mijn moeder, Corrie Moog eens op moet gaan schrijven, 

maar dan komt het er dan toch weer niet van. 

In de laatste jaren heb ik al wel verschillende boekjes geschreven over mijn hobby’s, voornamelijk 

over sport, maar aan het einde van het jaar 2019 kwam het eindelijk toch tot deel één van het verhaal 

over mijn vader, waarin ik u ook een kijkje gunde in het leven van mijn familie en dan vooral 

toegespitst op het leven van mijn vader Adriaan van der Zouw en zijn vrouw Cornelia Moog. Hier is 

zelfs het tweede en afsluitende deel ervan. 

Ondergetekende probeert in deze twee boeken een zo goed mogelijk beeld te geven van de 

omstandigheden in de tijd van het leven van Adriaan en Corrie, zoals ik dat zelf ken en gehoord heb 

uit allerlei familiebronnen. Ook de grote wereldgebeurtenissen waar zij een klein radartje in geweest 

zijn en de gevolgen van beleefd hebben, zal ik ook in dit tweede deel zo summier mogelijk proberen te 

behandelen. Sommige wereldgebeurtenissen, waar ze geen deel van uitgemaakt hebben, maar die 

wel invloed op hun beider levens gehad hebben, zal ik ook vermelden en beschrijven. 

Natuurlijk kan dit geen verhaal worden over Adriaan van der Zouw alleen. De mensen in zijn leven, 

zijn gezin, familie en vrienden zullen er ook geregeld in opduiken en omdat ik dit schrijf, zullen ook 

mijn belevenissen een groot deel van dit verhaal uitmaken. Adriaan en Corrie zijn vrij honkvast 

geweest in hun leven, maar vonden het prachtig om toen de mogelijkheden er waren, te genieten van 

vakanties in het buitenland. En wel in Europa, want verder zijn ze nooit geweest. Toen 

ondergetekende een auto bezat en nog thuis woonde, waren drie vakanties met mijn auto in een jaar 

dan ook geen uitzondering.   

Aan het einde van dit tweede deel zal ik ook een hoofdstukje toevoegen over dingen die Adriaan en 

Corrie veel plezier zouden hebben gedaan, maar die ze niet meer beleefd hebben, omdat ze toen al 

overleden waren. Hoe ging het verder met hun kinderen en daarbij zal ik ook proberen om de beider 

families niet te vergeten. Kortom, ondergetekende heeft de bedoeling om met dit boekje een zo breed 

mogelijk beeld te schetsen over het leven van Adriaan van der Zouw, zijn gezin en familie.   

Adriaan van der Zouw is als jongste zoon in een groot gezin, geboren in 1924 in het kleine buurtschap 

Barwoutswaarder bij Woerden en in 2004 is hij in het kleine plaatsje Bolnes in de Gemeente 

Ridderkerk bij Rotterdam eenzaam en alleen overleden. Adriaan is aan de wal geboren en aan land 

gestorven, maar heeft eigenlijk heel zijn leven geprobeerd om op het water te zijn en daar de kost te 
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verdienen. Iets wat hem een groot gedeelte van zijn leven gedeeltelijk ook is gelukt, maar wat hem 

toch niet de voldoening heeft gegeven, die hij eigenlijk nastreefde, want mijn vader Adriaan ‘had zijn 

hart verpand aan het water,’ maar kon de indringende roep van het water niet beantwoorden, vooral 

omdat zijn vrouw Corrie Moog niet wilde dat hij lange tijd van huis zou zijn. 

Adriaan schikte zich hierin. Ik heb hem nooit horen zeggen dat hij het zijn vrouw, mijn moeder dus, 

kwalijk nam. dat hij zijn droom niet kon verwezenlijken. Hij compenseerde dit ‘gemis’ met het werk 

wat hij gevonden had. Van 1963 tot zijn pensioen werkte hij op het water, als machinist op een 

patrouilleboot bij de Havendienst te Rotterdam en in Hoek van Holland. Adriaan voer en was iedere 

nacht gewoon thuis. Eigenlijk iedereen tevreden…….  

Al schrijvend bleek ik veel meer stof te hebben dan in het geplande ene boek gepubliceerd kon 

worden, dus daarom nu dan ook dit tweede en afsluitende deel. Twee delen met een breuk op een 

wel heel mooie plek. Maar dat heeft u al gezien als u het eerste deel gelezen heeft.   

Op deze plek wil ik mijn zus(je) Hetty eigenlijk ook even een excuus aanbieden, want bij het schrijven 

van deze twee delen ben ik er wel achter gekomen, dat ik me eigenlijk heel weinig, in vergelijking met 

de rest van de verhalen die ik onthouden heb, over haar jeugd kan herinneren. Sorry zus, maar ik 

hoop dat je, mocht je deze twee boeken ooit een keer lezen, je er wel van kan genieten. 

    

Hennie van der Zouw 

Alblasserdam 

2021 
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Hoofdstuk 13.000 

Besluit op het Katwijkse Strand 
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13.001: ‘Dichter bij zee kan niet.’ Beslissing aan de Kust 

‘Zeg Adriaan?’ Vroeg Nico Kleijne na het middageten aan mijn vader. ‘De dames zitten lekker te 

kletsen, ga je met me mee naar het strand, dan gaan we een lekkere strand- en duinwandeling 

maken. De kinderen vermaken zich wel.’ Adriaan keek eens naar Corrie en die knikte al lachend en 

Adriaan antwoordde, ‘leuk Nico, daar heb ik wel zin in.’ Zo gezegd, zo gedaan. Adriaan en Nico gingen 

met de auto van Nico naar de boulevard van Katwijk aan Zee. De auto werd daar geparkeerd en de 

heren liepen het strand op en wandelden gezellig kletsend in zuidelijke richting. Het was niet druk op 

het strand. De temperatuur was wat fris en het waaide.    

Het moet haast wel op een van de nazomerse zondagen in de tweede helft van 1970 zijn geweest dat 

we als gezin weer eens een keertje in Katwijk bij ome Nico en tante Tijnie waren. Hoogstwaarschijnlijk 

was het ook de zondag nadat Adriaan van der Zouw een brief van het Hoofdkantoor van de 

Rotterdamse Havendienst had ontvangen. 

Nico Kleijne woonde en werkte nog steeds en met veel plezier met vrouw Tijnie en de kinderen Nico en 

Marieke in Katwijk aan de Rijn, ook wel Katwijk-Binnen genoemd aan de Zuid-Hollandse Kust. Nico 

was nog steeds schoenmaker en samen met zijn vrouw Tijnie runde hij daar in Katwijk naast hun 

woonhuis een Schoenenzaak. In die tijd was Nico naast zijn werk als schoenmaker ook heel actief in 

de plaatselijke Winkeliersvereniging en in de Katwijkse Oranjevereniging, kortom Nico Kleijne was een 

druk baasje. 
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Maar nog niet druk genoeg blijkbaar, want sinds een aantal jaren was Nico ook chauffeur op de 

ambulance van Katwijk en was dus heel vaak en op allerlei ongeregelde tijden weg van huis. Daarom 

was er sinds kort bij hen ook een extra hulp aangenomen om in de winkel te helpen: Adrie uit Katwijk 

aan Zee. 

In het toch wel drukke gezinsleven van Nico en Tijnie, ging Adrie steeds meer taken over nemen en 

toen Tijnie ook wat mankerend werd, kwam Adrie hele dagen in huis en was er alleen in de 

weekenden niet. Adrie was van winkelmeisje geëvolueerd tot hulp in de huishouding en een soort 

manusje van alles. Ze kookte vaak, hield het huis en de winkel schoon en was dus niet meer uit het 

gezin weg te denken…. Ook kon ze goed met de kinderen opschieten. 

Op een zondag zou Nico ons gezin met zijn auto op komen halen voor een dagje Katwijk. De avond 

ervoor had bij nog gebeld om te zeggen dat hij één van zijn collega’s, bij de ambulance, zou sturen om 

ons op te halen, dan kon hij die zondagochtend nog iets afmaken. Dus zondagochtend stopte er een 

auto bij ons voor de flat en werden we opgehaald door een heel vriendelijke collega van Nico. 

Omdat de Van Brienenoordbrug en de rondweg rondom Rotterdam al een paar jaar klaar waren, 

reden we binnen het uur over de snelwegen naar Katwijk waar Nico en Tijnie ons ontvingen met iets 

te drinken, koffie en voor de kinderen limonade met een lekker stuk gebak erbij. Het was weer 

ouderwets gezellig. Hetty en ik vermaakten ons prima met Nico en Marieke, Corrie en Tijnie hadden 

ook heel wat bij te kletsen en de tijd vloog voorbij…. 

Heerlijk vonden Adriaan en Nico de frisse zeewind. Al pratend over koetjes en kalfjes vergaten ook zij 

de tijd. Nico vertelde over zijn leven in Katwijk en Adriaan over zijn werk in de Rotterdamse haven. 

Maar beide vrienden voelden dat de ander iets op het hart had wat hij nog niet verteld had…… 

Adriaan, mijn vader en Nico hadden een lange vriendschapsgeschiedenis die al terugging tot hun 

lagereschooltijd en als ze elkaar enkele jaren niet gezien hadden werd de doorgaande draad van hun 

vriendschap moeiteloos weer opgepakt. 

Na hun schooltijd waren ze elkaar in de oorlog nog enkele keren tegengekomen en waren elkaar 

daarna een beetje uit het oog verloren, tot ze elkaar na de oorlog in het begin van de vijftiger jaren, 

bij Scheepswerf Boele weer tegenkwamen, toen Tijnie in de Vroege-kliniek in Alblasserdam was 

opgenomen voor haar rug. In die tijd ging Nico wat bijverdienen door schoenen te gaan repareren 

vanuit de schuur van Adriaan en Corrie in Bolnes. 

Nadat Tijnie weer beter was en ze zich in Katwijk-Binnen vestigden, waar hun kinderen Nico en 

Marieke werden geboren, duurde het ook een groot aantal jaren voordat de gezinnen elkaar weer 

zagen, maar ook toen was de klik tussen de gezinnen gelijk weer terug. 
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’Ik vind het nog steeds fantastisch Nico en kijk er samen met Corrie met veel plezier op terug,’ merkte 

Adriaan al pratend tijdens hun strandwandeling op, ‘dat jij en Tijnie, toen die avond, na zoveel jaren 

ineens op mijn verjaardag bij ons aanbelden!’ 

‘Ja,’ antwoordde Nico, ‘dat hadden we eigenlijk al een aantal jaren eerder willen doen, maar je weet 

hoe dat gaat, steeds kwam het er niet van, maar jullie verjaardagen stonden bij ons wel op de 

verjaardagskalender.’ 

‘Weet je dat het eigenlijk Tijnie’s idee was om dat jaar naar jouw verjaardag te gaan? Bijna waren we 

het echter weer vergeten, maar toen wij die avond na ons werk in de winkel koffie zaten te drinken, 

schoot het Tijnie te binnen dat het die dag jouw verjaardag was. Het was wel al laat, maar als we 

toen niet gegaan waren…. Tijnie heeft toen doorgezet om toch nog te gaan, vandaar dat het wel al 

wat laat was toen we aanbelden.’ 

‘Nee, dat heb je nooit verteld, maar het wordt en werd ontzettend gewaardeerd. Ik weet nog precies 

hoe verbaasd en blij ik was toen ik zag dat jullie die avond de trap van ons flat in de Generaal 

Smutsstraat opkwamen……!’ 

Nico moest eens lachen, maar zei niets. Samen liepen ze naar de rand van de duinen en gingen daar 

naast elkaar tegen een glooiing zitten. 

‘Prachtig die zee, hè,’ ging Adriaan verder, maar Nico was in gedachten verzonken. ‘Zou hij het 

vertellen van hem en Adrie...?’   

‘Het gaat niet goed met de gezondheid van Tijnie, het lijkt er wel op dat haar lichaam het aan het 

opgeven is en dat heeft nu niets met haar rug te maken, dat heeft die dokter in Alblasserdam goed 

verholpen’ zei hij toen maar, en meer niet. 

Maar Adriaan wilde ook nog wat kwijt. Had hij de laatste opmerking van Nico wel gehoord? Hij 

reageerde er in ieder geval niet op. 

‘Ik heb van de week een overplaatsingsbrief van het Havenbedrijf gehad. In verband met de komende 

uitbreiding van de Rotterdamse haven met de Maasvlakte zullen daar ook Haverdienstboten gaan 

patrouilleren. Ze hebben mij in die brief een plek als machinist op één van hun nieuwe patrouilleboten 

aangeboden. Ik moet dan vanuit Hoek van Holland op een van hun nieuwe boten als machinist gaan 

varen, maar dan zouden we eigenlijk wel moeten verhuizen. Maar Corrie wil niet verhuizen.’ Adriaan 

floepte het er allemaal uit.  

‘Nou, dan blijf je toch gewoon in Bolnes wonen, het openbaar vervoer naar de Hoek is toch goed 

geregeld?’ Reageerde Nico. 
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‘Jawel, maar blijkbaar hebben ze een soort ongeschreven regel, dat je zo dicht mogelijk bij je werk 

moet gaan wonen!’  

‘Maar dat is toch niet wettelijk geregeld?’ Antwoordde Nico. 

‘Nee, volgens mij niet. Maar ik zit er wel mee.’ 

‘Wel kerel,’ zei Nico, ‘Ik zou gewoon tegen die bazen van je zeggen. Als ik geen ruzie met mijn vrouw 

wil, dan moet ik gewoon in Bolnes blijven wonen en reis ik wel heen en weer. Zij willen toch ook alleen 

maar gelukkige werknemers...?’ 

“En van Hoek van Holland word jij wel gelukkig? Of niet?’ 

‘Jazeker,’ Lachte Adriaan. 

“Ja,’ lachte Nico mee, ‘dichter bij zee werken kan niet!’ 

‘Je droom komt in vervulling kerel.’ 

‘Jazeker, zei Adriaan, en na even stilte’: ‘Had ik al verteld dat die nieuwe patrouilleboten van de 

Rotterdamse Havendienst waar ik dan op ga varen zeewaardig zijn! Dit zou een groot deel van mijn 

droom werkelijkheid laten worden!’ 

‘Nee, dat had je nog niet gezegd. Beter kan niet man!’ 

‘Corrie vindt het wel goed als je in de Hoek gaat werken?’ 

‘Jazeker, als we maar niet hoeven te verhuizen! Ik denk dat ik morgenmiddag maar gelijk even op het 

hoofdkantoor langs ga om een en ander te bespreken en als het lukt te regelen.’ 

‘Is dat kantoor nog steeds in dat ‘Poortgebouw’ gevestigd? 

‘Jazeker,’ antwoordde Adriaan. ‘Nog steeds in dat oude ‘Poortgebouw’ over de Stieltjesstraat bij de 

Maasbruggen, ze hebben zeker geen geld voor een nieuw kantoor? Weet je dat dat al in 1879 

gebouwd is. Het is bijna honderd jaar oud!’   

‘Wat dacht je ervan,’ zei Nico even later al opstaand en het zand van zijn broek afslaand. ‘Zullen we 

eens terugwandelen naar de auto?’  

Adriaan keek op zijn horloge. ‘Goh, het is al bijna vier uur!’ 

Rond een uur of vijf parkeerde Nico zijn auto weer voor de schoenwinkel. Hij had Adriaan niet meer 

over Tijnie verteld, en Adriaan, vol als hij zat over Hoek van Holland, had er ook niet naar 

gevraagd……  



34 
 

Binnen zette Nico de scanner voor de politieberichten aan en belde een collega of die ons die avond 

weer naar Bolnes terug kon brengen, dan kon hij samen met Tijnie de winkel voor de volgende dag 

gaan voorbereiden…. 

 

-.- 
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Deel VIII 

 
Eerst nog even een terugblik 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nadat ik het eerste deel van de biografie over mijn vader Adriaan van der Zouw en zijn familie had 

geschreven, ontdekte ik steeds meer feitjes die ik eigenlijk vergeten was, daarom gaan we in deze 

eerste hoofdstukjes even terug naar het eerste deel…. 

  



36 
 

  

 

 

Hoofdstuk 14.000 

Wat me allemaal nog te binnen schoot 

1970 en eerder 
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-.- 

14.001:  Vergeten onderdelen  
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Aan het begin van dit tweede deel over mijn vader Adriaan van der Zouw, ga ik nog even terug 

naar een aantal herinneringen, die me nadat ik deel één geschreven had, nog te binnenschoten. De 

meeste herinneringen zijn natuurlijk mijn eigen herinneringen, maar vaak ook wel herinneringen 

die ik samen met mijn vader Adriaan of samen met heel ons gezin beleefd heb.  

Ik probeer deze gebeurtenissen, die toch ook allemaal een breder beeld van ons gezin in die jaren 

geven, weer chronologisch te ordenen om zo een zo goed mogelijk beeld van ons gezin in die jaren te 

geven en om zo ook het leven van Adriaan van der Zouw in een groter perspectief te plaatsen. 

Als symbool voor deze door mij ‘vergeten’ verhalen, het ‘Witte Huis’ in Rotterdam. Adriaan werkte 

vanaf 1963 in Rotterdam en in die eerste jaren dat hij daar werkte bij de Havendienst, werd dit 

‘Witte Huis’ vanwege de aanleg van de Rotterdamse Metro, steen voor steen afgebroken en later 

wederom in oude staat, steen voor steen weer opgebouwd op een andere plek, net eigenlijk als 

Adriaan die zich na zijn jeugd in Barwoutswaarder, in de vijftiger jaren in Bolnes vestigde.  

 

-.- 

14.002: De brief van de Havendienst 

 

Maar voordat we nog even gaan terugblikken naar een aantal gebeurtenissen die in het eerste deel 

van deze biografie vergeten waren door mij, keren we terug naar het laatste hoofdstukje uit 
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datzelfde eerste deel. Adriaan had een belangrijk uitziende brief van de Directie van de 

Rotterdamse Havendienst gekregen, opengemaakt en gelezen. Daarna had hij hem aan Corrie 

gegeven en het eerste wat Corrie had geantwoord was: ‘Maar ik wil niet gaan verhuizen, en zeker 

niet naar Hoek van Holland!’ (Zie foto vorige pagina met de Noordzee op de achtergrond) 

De brief was dus een overplaatsingsverzoek voor Adriaan. Of hij er belangstelling voor had om van 

het Rotterdamse Centrum overgeplaatst te worden naar het nieuwe Rotterdamse Havengebied bij 

Hoek van Holland? 

Adriaan en Corrie hebben er lang over nagedacht. Adriaan heeft er met anderen, met onder andere 

dus ook zijn vriend Nico Kleijne, uitvoerig over gesproken en uiteindelijk waren hij en Corrie het 

erover eens. ‘Overplaatsing prima, maar geen verhuizing!’ Blij en verheugd heeft Adriaan deze 

beslissing aan de Havendienst laten weten. Dichter bij zee, dagelijks op het water en toch iedere dag 

in zijn eigen bed slapen, dat was waar hij en Corrie beide vrede mee konden hebben.  

 

-.- 

14.003: Bijna een Elfstedentocht in 1924  

Sinds de televisie sportwedstrijden en vooral schaatswedstrijden rechtstreeks ging uitzenden, zat 

ons gezin steevast voor de televisie, zoals ik in deel één van dit verhaal ook al benadrukt heb. De 

verbondenheid via schaatsen van mij met mij vader had eigenlijk nog mooier kunnen zijn dan hij 

nu al was, want in mijn geboortejaar 1954 werd er een Elfstedentocht georganiseerd, maar helaas 

werd er in het geboortejaar van mijn vader Adriaan, slechts bijna een Elfstedentocht 

georganiseerd, want begin januari 1924, op de achtste van die maand om precies te zijn, was er 

weer hoop in Friesland met het bericht in de kranten dat ‘de Friesche Elfstedenvereniging 

voorbereidende maatregelen trof voor het organiseren van een nieuwe Elfstedentocht.’  

De inschrijvingen voor de tocht werden al geopend voor een echter nog onbekende datum. ‘Vóór 

zaterdag’ schreef de krant, ‘zal in ieder geval de tocht niet gehouden worden, maar of het zaterdag 

wel zal geschieden of dan wel op een der dagen van de volgende week, zal nog nader beslist 

worden.’ Aldus één van de kranten uit die dagen, waarbij we dan meteen ook zien, dat er nooit een 

Elfstedentocht op zondag wordt en werd gereden.  

Nadat de tocht van 1922 eerst op zaterdag 12 januari van dat jaar was bepaald, werd deze door de 

invallende dooi naar de dinsdag erna uitgesteld. Ook toen ging de tocht helaas niet door. Pas in 1929 
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werd de volgende Elfstedentocht gereden en dus niet in 1924, niet in het geboortejaar van mijn 

vader Adriaan van der Zouw. 

 

-.- 

14.004:  De Grootouders van Adriaan 

Adriaans Opa van moeders kant was Hendrik van Nieuwpoort hij heeft Adriaan nog tot na de 

oorlog meegemaakt. Hendrik van Nieuwpoort is pas in 1948 op 6 februari in Woerden overleden. 

Hij was toen 82 jaar oud. Hendriks tweede vrouw, Ansken Borger waar hij in 1919 mee getrouwd 

was, moet voor Adriaan zijn hele leven toch een Oma geweest zijn. Zij overleed pas in 1959 op 85-

jarige leeftijd in Rotterdam.  

Toen zij overleed was ik vijf jaar, maar ik kan me helemaal niets over haar herinneren. Daar was ik 

ook denk ik in die jaren nog veel te jong voor. Maar ook heb ik mijn vader en moeder nooit over 

Adriaans Grootouders horen praten. De Grootouders van vaders kant waren helaas al lang voor de 

geboorte van Adriaan zelf overleden: Zijn opa Pieter van der Zouw overleed in 1914 en zijn oma 

Grietje Buurman was in 1902 overleden.  

 

-.- 

14.005: De Grootouders van Corrie 

De grootouders van Corrie Moog van vaders kant waren Wouter Moog, in 1852 in Ridderkerk 

geboren en in 1877 getrouwd met Johanna Maria Catherina Rijsdijk. Zij was in 1856 in Den Bosch 

geboren. Samen kregen zij tien kinderen. Overlijdensdata van de grootouders weet ik helaas niet. 

De grootouders van Corrie Moog van haar moeders kant, waren Johannes van den Berg en Cornelia 

de Kom. Johannes van den Berg was in 1872 geboren, helaas weet ik niet waar. Cornelia de Kom was 

ook in 1872 geboren, ook van haar weet ik geen geboorteplaats. Ook is er bij mij geen 

huwelijksdatum van hen bekend. Wel dat ze ook tien kinderen gekregen hebben.   
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-.- 

14.006:  Foto’s uit de oorlog van ijs op de Noordzee 

Op één van de keren dat wij als gezin in Katwijk bij Ome Nico en Tante Tijnie waren, hebben we 

foto’s van vroeger zitten bekijken. Veel indruk maakten vooral foto’s van een bevroren Noordzee 

op me, die door Ome Nico of Tante Tijnie in een van de eerste oorlogsjaren gemaakt moeten zijn. 

In mijn herinnering rondom die foto’s, waren ze genomen tijdens de winter van 1940-1941.  

Het verhaal wat hierbij hoorde is dat niet de gehele Noordzee bevroren was, maar wel een brede 

strook langs het strand, die ook dik genoeg was om erover te lopen, al moest je met de soms over 

elkaar heen geschoven schotsen wel heel goed uitkijken. Zie de foto hieronder van een besneeuwd 

stuk duin met het strand en een bevroren Noordzee. 

 

 

-.- 

14.007:     Elfstedentocht van 1947 
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De negende Elfstedentocht werd verreden op 8 februari 1947. Deze tocht werd gekenmerkt door 

de vele diskwalificaties. In het eerste deel van deze biografie ben ik deze Elfstedentocht helemaal 

vergeten te vermelden. Adriaan voer in dit jaar nog steeds op de Rijn als machinist op een 

zogenaamd VT-schip van de rederij van Ommeren.  

Ik kan me zo voorstellen dat ze in die tijd aan boord al wel een radio hadden en via dat toestel de 

gebeurtenissen van deze Elfstedentocht konden volgden of was er toen nog geen bereik in 

Duitsland? Ook weet ik niet of er dit jaar al tussenstanden en andere verslaggeving over deze 

Elfstedentocht via de radio werden doorgegeven? 

Tot viermaal toe werd deze winter door het Elfstedenbestuur een datum vastgesteld, maar door 

plots invallende dooi werd de tocht keer op keer uitgesteld. Pas bij de vijfde datum kon de tocht 

doorgang vinden. In de dagen na de vaststelling van de definitieve datum, waaide het hard en was er 

veel stuifsneeuw. De vrijwilligers die zich inzetten om de ijsschotsen op het traject weg te schaven 

zagen hun werk dan ook maar langzaam vorderen. Het bestuur overwoog nog even om de tocht 

opnieuw uit te stellen, maar zag hier maar van af. 8 Februari zelf werd de koudste dag van die winter.  

Het vroor twaalf graden en er waaide een snijdende koude wind. Zoveel mensen als er nog bij de 

achtste Elfstedentocht kwamen opdagen, zo weinig waren dat er bij deze Negende editie. Niet alleen 

het barre weer was er de oorzaak van dat slechts 270 wedstrijdschaatsers aan de start verschenen, 

een nieuwe bepaling van het Elfstedenbestuur speelde eveneens een rol. Wedstrijdrijders moesten 

binnen twee uur na aankomst van de winnaar bij de finish verschijnen, zo niet, dan zouden zij 

gediskwalificeerd worden en dus geen kruisje krijgen. Veel schaatsers die zich voorheen tot de 

wedstrijdschaatsers rekenden schreven zich ditmaal in voor de toertocht. Ook bij deze toertocht 

schreven zich een stuk minder schaatsers in: 1791 tegenover 3859 bij de vorige editie. 

In Sneek en IJlst had zich nog niet echt een kopgroep losgemaakt. Bij Sloten voerden Wierd Wynia en 

Jacob Wynia een leidersgroep met Lo Geveke, Joop Bosman, Jan van der Bij, Klaas Schipper, Anton 

Verhoeven en Jan Charisius aan. Bij Stavoren hadden Durk van der Duim en Henk Schueler zich bij de 

groep weten te voegen, maar hadden Lo Geveke, Jan van der Bij en Jan Charisius het contact met de 

kopgroep verloren. Charisius werd later door enkele andere wedstrijdschaatsers bewusteloos op het 

ijs gevonden.  

Vlak bij Parrega wisten Joop Bosman uit Breukelen en Klaas Schipper uit Steenwijkerwold een 

voorsprongetje op te bouwen op de kopgroep. Door Parrega waren zij wegens slecht ijs met een 

boerenkar naar de andere kant van het dorp vervoerd. Buiten Parrega werden zij alweer op de voet 

gevolgd door Henk Schueler en Durk van der Duim. Dit duo was vervoerd op veel snellere fietsen. 

Bosman en Schipper waren niet de enigen die in Parrega nadeel hadden van het gebrekkige ijs. Ook 
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andere schaatsers werden op karren gezet of werden met andere snelle of langzame 

vervoermiddelen naar beter ijs gebracht. Bosman en Schipper lieten het er niet bij zitten en wisten 

alweer snel uit te lopen. 

In Harlingen hadden de beide koplopers een voorsprong van zes minuten opgebouwd op 

achtervolgers Jeen Nauta en Abe de Vries. Twee minuten daarna legden Hein Vermeulen en Jan van 

der Hoorn hun stempelkaarten op de tafel. Henk Schueler lag bij Harlingen dertien minuten achter op 

Bosman en Schipper. Na Harlingen werd het met zand bestoven ijs nog slechter dan het al was. Voor 

een stuk van 12 kilometer had het duo aan kop een uur nodig. Ook in Dokkum lag het duo Bosman-

Schipper nog aan kop, terwijl het weer nog slechter werd. Een snijdende wind en een sneeuwstorm 

speelde veel schaatsers parten. Twaalf minuten na de beide mannen, kwam Jeen Nauta aan in 

Dokkum. Vijf minuten daarna arriveerden Hein Vermeulen en Wierd en Jacob Wynia. 

 

Op de foto hierboven wordt Joop Bosman uit Breukelen gehuldigd als winnaar van deze negende 

Elfstedentocht. 

Samen schaatsten Bosman en Schipper richting Leeuwarden. Enkele honderden meters voor de finish 

kwam Schipper ten val. Voor Bosman was het een makkelijke sprint naar de eindstreep, met 50 

meter voorsprong op Schipper. Tien minuten later kwam Jeen Nauta over de finish geschaatst. 

Vierde werd Jacob Wynia die op een haarlengte na van Jan van der Hoorn wist te winnen. Wierd 

Wynia werd zesde en Hein Vermeulen zevende. Anton Verhoeven werd achtste en Abe de Vries nam 

de negende positie in. De Vries kwam een half uur na Bosman over de streep. 
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-.- 

14.008: De tantes en de ooms van Adriaan 

De broers en zussen van Adriaans vader Piet heb ik niet gekend. Broer Hendrik is pas in 1973 

overleden, dus die moet ik vast wel eens op een verjaardag hebben gezien, maar daar weet ik me 

niets meer van te herinneren. De andere zeven broers en zussen waren toen ik geboren werd 

allemaal al lang overleden. Wel kan ik me herinneren dat mijn ouders ooit eens met oom Bram 

naar Amsterdam zijn geweest om een oude tante te bezoeken. Dit kan de in 1893 geboren tante 

Griet van der Zouw geweest zijn. Van haar weet ik helaas ook geen sterfdatum. 

Voor de broers en zussen van Adriaans moeder Marrigje geldt op één uitzondering na, eigenlijk 

hetzelfde. Ik heb ze niet bewust meegemaakt. Wel heb ik vaak horen vertellen over een oom Elt en 

een tante Marie. Tante Marie moet twee dochters gehad hebben die beide in Parijs woonden en dan 

af en toe, tenminste volgens een verhaal van tante To, met een snelle auto een dagje heen en weer 

naar hun moeder kwamen.  

Van de meeste broers en zussen van mijn grootmoeder weet ik ook geen sterfdatum. De door mij 

bedoelde uitzondering is het jongste zusje van mijn grootmoeder, tante Ali. Zij was achttien jaar 

jonger dan mijn grootmoeder en bij deze tante Ali en haar man Wim Schouten zijn wij later als gezin 

vaak op bezoek geweest.  

 

-.- 

14.009: De Gelder komt petroleum brengen bij opa Moog 

In de tijd dat mijn opa Moog vanuit zijn schuurtje nog petroleum verkocht, herinner ik me ook nog, 

dat hij dan geregeld door een tankauto van het bedrijf van De Gelder uit Ridderkerk bevoorraad 

werd. Dat bevoorraden was best lastig met zo’n, voor die tijd al grote tankwagen in de smalle 

straatjes van Oud-Bolnes.  

Met een slang vanuit de tankwagen werd het voorraadvat van mijn opa in zijn schuur gevuld. De 

Gelder kwam dan in mijn herinnering ook nogal vaak een kopje koffie drinken bij opa en oma. Later, 

in mijn jaren als onderwijzer in Bolnes, kwam ik de naam De Gelder nog vaker tegen. 
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-.- 

 

14.010:  Het oude zwembad in Ridderkerk langs de rivier 

In mijn vroege jeugd ben ik misschien één of twee keer met mijn ouders naar het oude zwembad 

langs de Molendijk in Ridderkerk geweest om daar te zwemmen, nou ja, meer om in het water te 

spelen, denk ik, want zwemmen konden we toen geen van allen. Ik kan me hiervan echter niets 

meer echt herinneren. We zullen er wel op een mooie dag op de fiets naar toe gegaan zijn, ik denk 

dat het in de jaren geweest is dat mijn zusje Hetty nog niet geboren was…... 

Het enige dat ik hierover nog wel weet, komt helaas uit dromen, eigenlijk uit angstdromen die ik wel 

eens gehad heb over een oud zwembad wat ik heel eng vond……. Van het gebruik van dit zwembad 

vond ik geen foto, maar de iconische foto hierboven, van de weg ernaartoe tijdens de 

overstromingen in de dagen van de watersnood, vond ik wel met als onderschrift: ‘De toegangsweg 

naar het zwembad aan de Molendijk met op de achtergrond Bakker Staal tijdens de watersnood van 

1953.’ (Bron foto: Oud-Ridderkerk).  

 

-.- 
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14.011: Als de fluit van Scheepswerf Boele klinkt 
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Onlangs, tijdens onderzoek voor dit deel op het grote internet, vond ik de mooie en grote foto die 

op de vorige pagina staat afgedrukt. Voor veel Bolnessenaren uit de jaren na de oorlog is dit een 

iconische foto. Zoals op de foto te zien is, gebeurde het iedere dag als de fluit ging en de 

werknemers zich naar huis spoedden. Deze trap waar de werknemers van Boele’s scheepswerf af 

komen zit recht voor de Julianastraat en alle werknemers lijken wel een cadeau bij zich te hebben. 

Adriaan van der Zouw heeft vanaf 1950 tot 1963 hier bij de Scheepswerf van Boele gewerkt en is dus 

ook heel vaak deze of één van de andere trappen af gekomen. Het cadeau kan iets zijn wat iedere 

werknemer kreeg tijdens een jubileum of zo.  

Misschien is het meer ‘het zou kunnen,’ dan echt, maar in het midden op de trap loopt een man met 

een lichte jas en het lijkt erop dat hij een alpinopet draagt. Dit zou Adriaan van der Zouw wel eens 

kunnen zijn. (Bron foto: Facebook van Oud-Ridderkerk)  

 

-.- 

14.012: Nog meer T.V. kijken bij ome Henk en tante Jenny 

In het begin van de zestiger jaren heb ik bij ome Henk en tante Jenny, toen die nog beneden ons in 

de flat aan de Generaal Smutsstraat woonden, nog veel meer t.v. gekeken, voordat wij zelf een 

televisie- toestel kregen.  

Zo herinner ik me afleveringen van de The Flintstones, The Thunderbirds en op zondagavonden Sport 

in Beeld. Dit waren enkele van de programma’s die ik voor het eerst bij mijn tante en oom bekeken 

heb. 

 

-.- 

14.013: De ooms en tantes van Corrie 

De vader van mijn moeder Corrie, mijn opa Moog kwam dus uit een groot gezin en had in totaal 

negen broers en zussen. Van de meesten van hen weet ik geen sterfdatum en kan ik die ook 

nergens terugvinden. Een paar namen kan ik me nog wel goed herinneren van al de 

verjaardagsfeestjes bij opa en oma Moog uit mijn jeugd. Zoals daar zijn bijvoorbeeld een zekere 
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oom Huig Moog die in 1888 was geboren en in 1976 overleed. Deze oom herinner ik me nog goed, 

hij was niet zo groot en vrij mager. Hij woonde met zijn vrouw bij de ‘Kleine Donk’ aan de Beneden 

Rijweg in Slikkerveer. Oom Huig was getrouwd met Annigje IJsselstein, zij was in 1892 geboren en 

heef al haar generatie genoten overleefd, want zij overleed in 1982 op negentig jarige leeftijd. 

De moeder van Corrie had dus net als haar man Johannes Moog ook negen broers en zussen. Van de 

meesten weet ik alleen geboortedata en kan ik me de namen niet herinneren. Slechts twee zijn er 

ongeveer zo oud geworden als mijn oma. Dat is Johannes van den Berg, een jonger broer van mijn 

oma. Hij was in 1900 geboren en overleed in 1980 en misschien zijn tweelingbroer, een zekere Pieter 

van den Berg die ook in 1900 was geboren overleed in 1977. Beide kan ik me niet herinneren, ook 

heb ik nooit verhalen over hen gehoord.  

Wel herinneren kan ik me een zekere Aard van den Berg, die ook in Bolnes woonde en volgens mij 

een oudere broer van mijn oma was. Aard zou de verbastering van de naam van een zekere Ari van 

den Berg kunnen zijn, die in 1884 was geboren, negen jaar voor mijn oma. Hij woonde in mijn jeugd 

in de Boezemstraat, een aantal huizen verder richting de dijk dan Opa Lighaam gewoond had en later 

dus tante Jenny en ome Henk en hun dochters Anneke en Thelma. 

 

-.- 

14.014: Bolbliksem aan het Dijkje 

Wanneer het precies geweest is, weet ik echt niet meer, maar ik denk dat ik een jaar of tien 

geweest moet zijn en ik tijdens slecht weer voor het raam zat om naar de donkere wolken te kijken 

en ik ineens in de richting van Rotterdam, tussen de huizen van het Dijkje iets zag, wat ik nog nooit 

eerder gezien had. Er sloeg een bliksem in de vorm van een bol met een lange lichtende smalle 

staart tussen de huizen in de grond. Ik had toen al wel eens van het fenomeen bolbliksem gehoord, 

maar dit was de eerste keer dat ik zoiets in werkelijkheid ook zag.  

Verder heb ik nooit van iemand anders iets over deze door mij geziene bolbliksem gehoord. Was hij 

ingeslagen ergens bij het dijkje of verderop in de weilanden die er toen nog tussen het Dijkje en de 

huidige Rotterdamse wijk IJsselmonde lagen?  

Volgens Wikipedia is een bolbliksem een helder oplichtend bolvormig object met een diameter van 

maximaal 40 centimeter, dat soms waargenomen wordt in de buurt van een blikseminslag en dan 

gedurende meerdere seconden zichtbaar is, vooral natuurlijk ook door zijn helderheid. Een 
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bolbliksem doet zich meestal voor bij zwaar onweer, maar er zijn ook gevallen bekend waarin een 

bolbliksem optrad tijdens normaal helder weer. 

 

-.- 

14.015: Broere de Kolenboer 

In de tijd dat we in de Generaal Smutsstraat een kolenhaard hadden, moest er natuurlijk ook kolen 

komen. Ik herinner me dat zo om de maand ongeveer, er een ‘kolenboer’ met de naam Broere (?) 

enkele zakken antraciet kwam brengen, die hij dan leegstortte in een apart daarvoor bestemd deel 

van de op het achterbalkon staande buitenkast. Hij leverde gewone steenkolen, maar ook 

antraciet. Ik herinner me nog goed, dat hij bij mijn ouders vaak antraciet kwam brengen.  

Antraciet was de zuiverste soort kolen en daar deed je ook het langst mee als je het opstookte. 

Iedere dag werd er dan door mijn vader van buiten een kolenkit gevuld met antraciet en die werd 

naast de kolenhaard neergezet, om zo af en toe de kolenhaard te kunnen bijvullen.   

 

-.- 

14.016: Vliegeren 

Wij als kinderen kregen enkele keren een vlieger. Maar dit bleek geen hobby van ons te worden. 

Als Hetty en ik aan het vliegeren waren, kregen we de vlieger niet omhoog en als dat wel lukte 

kwam hij in de takken van een boom terecht…  

Mijn vader Adriaan is ook een keer met ons wezen vliegeren en toen lukte het ons ook om de vlieger 

in de takken van een boom te krijgen. Ook herinner ik me nog een keer vliegeren met Bart Bakker, 

maar ook die vlieger sneuvelde in een boom. Kortom, vliegeren was geen hobby voor ons.  

 

-.- 

14.017: Leesboek met verhalen over de Havendienst 
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In een van de eerste jaren dat Adriaan bij de Havendienst in Rotterdam werkte, ontdekte ik in de 

schoolbibliotheek van de Mulo waar ik toen op zat, een leesboek met verhalen waar de 

Rotterdamse Havendienst en haar scheepsbemanningen de hoofdpersoon in speelden, dat vond ik 

in die tijd wel prachtig om te lezen, daar werkte mijn vader nu echt!  

Ik weet nog dat ik met dit boek in mijn tas eerst naar een verjaardag van opa of oma Moog moest. 

Daar waren Hetty en mijn ouders ook en daar heb ik toen ook de eerste bladzijden van dit boek 

gelezen. Later ben ik nog op zoek gegaan naar dat boek, maar helaas is het nergens meer te vinden.  

 

-.- 

14.018:  Het heeft gesneeuwd op 4 oktober, de verjaardag van opa Moog 

Welk jaar het was weet ik niet meer, misschien was ik een jaar of acht (?) Maar in dat jaar lag er op 

4 oktober, dierendag en de verjaardag van mijn opa Moog, sneeuw.  

Vers gevallen sneeuw op 4 oktober, dat was toch wel heel vroeg in de tijd van het jaar? Door de 

sneeuw zijn we ’s ochtends naar opa en oma gelopen, maar toen we daarna rond het middaguur 

weer naar huis gingen, was bijna alle sneeuw al verdwenen. 

 

-.- 

14.019: Zwemles in zwembad de Dolfijn 

Toen ik in de vijfde klas van de lagere school zat, of iets eerder, opende het Zwembad ‘De Dolfijn’ 

in Ridderkerk haar deuren. Zwemmen vond ik eng. Adriaan en Corrie hadden mij en mijn zusje 

Hetty niet op zwemles gedaan.  

Schoolzwemmen kwam in ons schoollesrooster te staan. Met de bus gingen we naar zwemles in het 

Dolfijn zwembad. Ik vond het maar niks. Tijdens die lessen heb ik wel mijn angst voor het water 

overwonnen, maar zwemmen heb ik er absoluut niet geleerd!  
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-.- 

14.020: Samen met Bart Bakker naar het Sportfondsenbad 

In mijn laatste schooljaar ben ik in mijn herinnering verschillende keren met Bart Bakker naar het 

Sportfondsenbad in Rotterdam-Zuid geweest. Barts vader heeft ons tijdens een regenbui een keer 

met de auto gebracht, herinner ik me nog heel goed, want ik schrok steeds van het harde geluid 

van het opspattende water van de plassen waar de auto doorheen reed.  

Ik was in die tijd wel watervrij, want langs een lijn die over het bad van de ene naar de andere kant 

gespannen was, durfde ik wel naar de overkant van het diepe te zwemmen. Ik kon me dan als het 

niet meer ging tenminste aan die lijn vastgrijpen…… We gingen ook soms met de bus hier naartoe en 

ook weet ik nog dat we een paar keer fietsten. Dit moet wel in de winters geweest zijn, want ’s 

zomers was het Zwembad de Dolfijn in Ridderkerk open.   

 

-.- 

14.021: Het REM-Eiland  
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Wij hadden net televisie of we hebben een aantal keren bij opa en oma Moog naar programma’s 

uitgezonden vanaf het REM-Eiland gekeken, dat weet ik echt niet meer, maar dat we de allereerste 

uitzendingen van de latere omroep de TROS vanaf dat eiland in de Noordzee, hebben bekeken als 

gezin, weet ik me nog wel te herinneren. Op de foto op de vorige pagina wordt het REM-Eiland 

gebouwd. 

Het REM-eiland was een platform in de Noordzee, op 9 kilometer buiten de kust van Noordwijk. In 

1964 werden vanaf deze basis vanaf 12 augustus tot 14 december commerciële televisie-

uitzendingen onder de naam TV Noordzee verzorgd. Sinds 2011 staat het REM-eiland in de Nieuwe 

Houthaven in Amsterdam, en is er een restaurant in gevestigd.  

Ook weet ik me nog heel goed te herinneren, dat als we in die laatste decennia van de vorige eeuw 

aan de kust of op het strand waren, dat je dan het REM-Eiland nog een paar kilometer uit de kust kon 

zien liggen. 

 

-.- 

14.022: Het Stripweekblad de Pep en Mels Ouwens 

Mijn vriendje Mels Ouwens las de Pep en dat striptijdschrift vond ik prachtig. De eerste Pep 

verscheen op 6 oktober 1962 na het "0-nummer" ter introductie van het blad en werd uitgegeven 

door De Geïllustreerde Pers NV in Amsterdam. Aanvankelijk bevatte Pep vooral Franco-Belgische 

strips uit de Belgische Le Lombard-stal zoals Kolonel Clinton (Raymond Macherot), Michel Vaillant, 

Dan Cooper, Hoempa Pa (Goscinny en Uderzo) en Kuifje (Hergé), en verhalen uit de Walt Disney-

stal als Spin en Marty, Pietje Pech, Mickey Mouse èn daarnaast Zorro strips van Hans G. Kresse.  

In de tweede helft van de jaren 60 verschoof de focus van het stripweekblad Pep nogal radicaal naar 

strips uit de Franse stal van Dargaud, zoals die gepubliceerd werden in hun baanbrekend stripblad 

Pilote, omdat de Lombardstrips ook al verschenen in het concurrerende blad Kuifje terwijl de 

Pilotestrips nog geen wijde verspreiding kenden in Nederland en Vlaanderen. Zo maakten Peplezers 

kennis met Franco-Belgische top strips zoals Roodbaard door Charlier en Hubinon en Blueberry door 

Charlier en Giraud. Prachtig vond ik deze verhalen. Vooral de tekeningen. 

Naast veel strips bevatte Pep ook korte proza verhalen. Een deel daarvan was geïllustreerd door 

Hans G. Kresse, die in de jaren 60 al veel Pep-covers had gemaakt, inclusief die voor het "0-nummer", 

ten behoeve van andermans strips. Verder was er een brievenrubriek, advertenties, puzzels, 



53 
 

interviews, informatieve artikelen over uiteenlopende onderwerpen waarbij onder andere 

popartiesten, ‘uithalers’ en zogenaamde ‘pepplaten’, centerfolds, één en ander grotendeels in 

navolging van het grote Franse voorbeeld Pilote. Ik kreeg er ook een abonnement op. 

 

 

-.- 

14.023: Mijn zusje Hetty 

Hetty heeft in mijn herinnering veel langer een zwemabonnement gehad dan ik, want zij vond het 

wel erg leuk om te zwemmen en om met vriendinnen naar het zwembad te gaan. Ook heeft ze op 

de Lagere School veel langer zwemles in het zwembad De Dolfijn in Ridderkerk gehad dan ik. Al 

weet ik ook niet meer of ze ooit een zwemdiploma heeft gehaald.  
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Op de lagere school heeft ze wel een aantal jaren zwemles gehad. Maar of ze een diploma heeft 

gehaald heb ik blijkbaar verdrongen. Als ze wel een diploma heeft gehaald, was ze in ieder geval de 

enige uit ons gezin die goed kon zwemmen.   

 

-.- 

14.024: Eerste feestje bij de Havendienst, maar daarna nooit meer 

Ik herinner me uit deze tijd ook nog een avondfeest wat voor de medewerkers van de Havendienst 

in een restaurant in het Kralingse Bos georganiseerd werd. Adriaan en Corrie gingen er samen op 

de fiets naar toe. Mijn zusje Hetty en ik bleven in die tijd al samen alleen thuis. Veel vroeger dan 

gedacht, waren onze ouders echter alweer terug.  

Mijn vader was witheet en mijn moeder heel verdrietig. De fietstocht terug naar huis had hem nog 

helemaal niet afgekoeld. Een van de havendienstcollega’s had namelijk avances naar mijn moeder 

gemaakt en had haar gevraagd of ze maar even mee naar buiten wilde gaan en dan moest ze maar 

vooroverbukken…….  

Hoogstwaarschijnlijk was dit een dronken collega geweest. Mijn ouders zijn nooit meer naar feestjes 

van de Havendienst geweest! Dit hadden ze nog nooit meegemaakt. 

 

-.- 

14.025: Op de fiets naar het Kralingse Bos 

Naar het Kralingse Bos zijn we in die jaren vaak geweest. We fietsen dan naar IJsselmonde, voeren 

daar over met het veerpontje naar Kralingen en dan verder naar het Kralingse Bos. Daar gingen we 

dan pannenkoeken eten, een mooi plekje opzoeken om soms zelfs picknicken en natuurlijk de 

eekhoorntjes eten geven. De eekhoorntjes in het Kralingse Bos waren zo tam dat ze uit je hand 

kwamen eten. 

Ik herinner me veel momenten dat we daar, in wat we toen het oude gedeelte van het Kralingse Bos 

noemden, met ongepelde pinda’s of overgebleven broodkorstjes de eekhoorntjes naar ons toe 

lokten en dat ze dan soms zelfs een uitgestrekt been opklommen om de daar op het bovenbeen 
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vastgehouden pinda te komen halen, zo tam waren ze. Dit moest je natuurlijk vanwege hun nageltjes 

niet op je blote benen doen. 

 

 

-.- 

14.026: De Batman T.V.-Serie 

In Nederland werd de Batman T.V.-serie vanaf oktober 1966 door de K.R.O. uitgezonden als 

opvolger van de populaire Ivanhoe-serie met Roger Moore in de hoofdrol. Op een keer vond ik bij 

het Sportfondsenbad in Rotterdam-Zuid in een winkeltje zelfs Batman-Kauwgum met mooie 

verzamelplaatjes. Batman en Robin gingen de strijd aan met allerlei bijzondere schurken, zoals 

bijvoorbeeld de Pinguïn en de Joker. De serie was duidelijk geïnspireerd op het stripverhaal 

rondom Batman, want veelvuldig kwam je ook de geschreeuwde uitingen uit de strip in 

tekstballonnen in deze serie tegen.  

Maar ik vond in die jaren deze serie maar wat spannend, zoiets was helemaal nieuw voor me. Zo’n 

serie bedoel ik. Later heb ik ook nog een tijd de Amerikaanse Batman comics verzameld en met mijn 

zoon Reinier ben ik ook naar de laatste Batman films geweest.  
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-.- 

14.027: Grasmaaien in de achtertuin van Tante Jenny en Ome Henk 

Ome Henk en tante Jenny hadden achter hun huis een grote lange tuin. Een groot gedeelte van die 

tuin was grasveld en dat moest af en toe gemaaid worden.   

Ik herinner me enkele keren dat ik daar het gras heb gemaaid, terwijl mijn ouders, oom Henk en 

tante Jenny op hun terras bij de achterdeur koffiedronken. Waar Hetty, Anneke en Thelma op die 

momenten waren, kan ik me niet herinneren.  

 

-.- 

14.028:  Oom Wout wordt gevraagd onze huiskamer te behangen 

Oom Wout was schilder. Adriaan en Corrie hadden naar eigen zeggen één keer grote ruzie gehad 

toen ze een kamer behangden. Dus toen het tijd werd om opnieuw een kamer te gaan behangen 

werd oom Wout gevraagd of hij dat doen wilde……  

Het zou de huiskamer zijn, dus dat behangen moest wel extra goed gebeuren en oom Wout was wat 

je nu zou zeggen een professional, dus dat zou wel goed komen, tenminste dat dachten mijn ouders, 

dat vertrouwden ze Wout wel toe. Maar het kwam niet goed. Oom Wout liet steekjes vallen. Het 

behang zat niet netjes. Adriaan en Corrie besloten dat ze het een volgende keer wel weer zelf zouden 

gaan doen. 

 

-.- 

14.029: Plaatjes van Batman bij de Kauwgom 

In sommige winkels in deze tijd kwam je de Batman-kauwgom tegen, geïnspireerd op de Batman 

T.V. serie die halverwege de zestiger jaren in Nederland werd uitgezonden. Iedere week dat er een 

nieuw deel van deze serie werd uitgezonden, zat ik vol spanning voor de T.V.  
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Naast deze plaatjes had ik in die tijd ook enkele Batman-Stripboeken, want ik vond die verhalen wel 

prachtig in die tijd. Ik heb enkele keren Batman en Robin met viltstift ook zelf proberen te tekenen, 

eigenlijk na proberen te tekenen, maar altijd raakten mijn viltstiften leeg voordat ik de tekening 

helemaal ingekleurd had…  

 

-.- 

14.030: Nieuwe buren schuin onder ons 

Nadat oom Henk en tante Jenny met de meiden naar de Boezemstraat verhuisd waren, kregen we 

in hun voormalige huis, nieuwe buren. De familie Visser die een poosje aan de overkant van de 

Boezem, op de hoek tegenover het fabriekje van de familie de Koning hadden gewoond, 

verhuisden naar het huis van tante Jenny en oom Henk schuin onder ons.  

Dit waren al oudere mensen. Zij hadden een tijdje een kleindochter in huis, die ook de naam Henny 

droeg. Later kwam er ook een dochter, na een mislukt huwelijk bij hen in huis wonen, Wil Visser, die 

haar ouders zou overleven en nog in het huis woonde toen Bea en ik trouwden.  

 

-.- 

14.031:  Nog meer Westerns op de buis 

Uit deze jaren kan ik me ook nog een heleboel andere westernseries op de televisie herinneren, 

waar we als gezin naar keken of als ze laat werden uitgezonden, ik soms naar kijken mocht als we 

’s avonds laat op de thuiskomst van mijn vader uit zijn late dienst zaten te wachten. Hetty moest 

dan al naar bed.  

Je had natuurlijk Bonanza, met pa en de zoons op de Pondarosa en ik kan me The Virginian ook nog 

herinneren. Gunsmoke is ook uit die tijd geloof ik. En natuurlijk heb je dan ook nog Zorro, de 

gemaskerde wreker waar we veel naar keken. 

 

-.- 
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14.032: Zelf de slaapkamer behangen 

Het eerste project wat mijn vader en moeder aanpakten na de volgens hen dus redelijk mislukte 

behangpoging van de huiskamer door oom Wout, was volgens mij het behangen van hun 

slaapkamer. Ook moesten er blijkbaar gelijk nieuwe kabels getrokken worden, of nieuwe 

stopcontacten worden aangelegd.  

Ik herinner me nog dat mijn vader dat trekken van die nieuwe elektriciteitskabels samen met Harm 

van Dijken heeft gedaan, maar Adriaan heeft het ‘gepruts’ met de draden en stopcontacten verder 

zelf afgemaakt en daarna samen met Corrie behangen. Dit behang zat naar hun zin. Ze deden het 

voortaan wel gewoon zelf.  

 

-.- 

14.033:  Trekschakelaar en stofzuiger 

Toen de slaapkamer van Adriaan en Corrie weer helemaal netjes was, bleek er toch iets mis te zijn. 

Adriaan wilde gaan stofzuigen en had de stekker van de stofzuiger in het stopcontact gedaan en 

zette de stofzuiger aan, Maar bij deed het niet? Wel ging het grote licht in de slaapkamer aan! 

Achteraf konden we er heel smakelijk om lachen, maar toen was er iets fout en dat moest wel 

opgelost worden!  

Harm van Dijken erbij geroepen. Hij lag eerst dubbel van de lach toen hij zag wat er aan de hand was, 

maar heeft toch wat draadjes verwisseld en aansluitingen veranderd en toen werkte alles weer 

gewoon. De stofzuiger werkte hoogstwaarschijnlijk als de trekschakelaar die boven het bed had 

gehangen, maar die tijdens het trekken van de nieuwe bedrading was weggehaald, maar blijkbaar 

niet goed.  

 

-.- 

14.034: Bart Bakker verhuisd naar Zwijndrecht 

Na mijn lagere schoolperiode verhuisde mijn beste vriend uit die jaren Bart Bakker met zijn ouders 

en zusje naar Zwijndrecht. Daar had Barts vader ander werk en een andere woning gevonden. In de 



59 
 

herfstvakantie van datzelfde jaar ben ik een keer een dag op de fiets naar Bart Bakker geweest en 

hebben we onder andere geroeid op een gedeelte van de Devel in de buurt van het Zwijndrechtse 

zwembad met dezelfde naam.  

In de kerstvakantie van datzelfde jaar ben ik op de fiets ook nog een dag naar Zwijndrecht naar Bart 

geweest en daar hebben we toen in hun schuur oliebollen gebakken. Helaas kan ik me niet 

herinneren of Bart in die jaren ook nog bij mij in Bolnes is geweest? Volgens mij niet. Deze toch wel 

eenzijdige vriendschap is in die jaren dan ook doodgebloed. Ook met Jaap Kwakernaat van het 

postkantoor had ik geen contact meer. Volgens mij ging Jaap naar het gymnasium, een heel andere 

school dan waar ik naar toe ging en we verloren elkaar ook uit het oog. 

Van de volgende zomervakantie, de laatste keer dat ik me herinner, dat ik een dag naar Bart ben 

geweest, herinner ik me ook dat we daar in het zonnetje in de achtertuin aardbeien gegeten hebben. 

Die dag heb ik ook voor hun huis gras gemaaid en toen heb ik per ongeluk ook een aantal lange 

bloemen weggemaaid….. 

 

-.- 

14.035:  Een nieuwe Kolenhaard 

Eén van de collega’s van de Havendienst van Adriaan, had in deze tijd een grijze kolenhaard over. 

Die wilden mijn ouders wel overnemen, want die leek beter dan de oude zwarte haard die zij nog 

steeds gebruikten. Op een zaterdag ben ik met mijn vader mee geweest om deze haard op de fiets 

op te halen.  

Op de heenweg naar de nieuwbouwwijk van IJsselmonde zat ik bij mijn vader achterop de fiets. 

Samen met de haard op de bagagedrager van de fiets balancerend zijn mijn vader en ik terug naar de 

Generaal Smutsstraat in bolnes gelopen. Het de trappen op naar boven sjouwen, was ook een heel 

gedoe, maar ’s avonds brandde de nieuwe haard.  

 

-.- 

14.036:  Farce Majeur op de televisie 
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Het Nederlandse tv-programma Farce Majeure was een komisch, satirisch en muzikaal 

televisieprogramma van de N.C.R.V. met Alexander Pola (1914-1992), Fred Benavente (1926-2005), 

Ted de Braak (1935-), Jan Fillekers (1938-) en Henk van der Horst (1939-). De muziek van veel 

liedjes in het programma was van Harry Bannink (1929-1999). De eerste reeks uitzendingen liep 

van 15 september 1966 tot 1976. Een tweede reeks liep van 1983 tot 1986. Het werd echter vrij 

laat uitgezonden, dus in de eerste jaren heb ik er weinig van gezien. In de latere jaren des te meer. 

 

De titel Farce Majeur is een woordspeling met de Franse term force majeure, dat overmacht 

betekent. Maar farce betekent in het Frans scherts, of mop, dus farce majeure betekent supermop. 

Het programma ging op humoristische wijze in op de actuele gebeurtenissen in Nederland en de 

wereld en groeide van eenvoudig vrolijk uit tot scherp satirisch, eigenlijk niet in de stijl van de 

N.C.R.V. van die tijd. Maar het programma was zeer populair. 

In het programma kwam jarenlang het lied 'Het is uit het leven gegrepen' voor (geschreven door 

Harry de Groot) waarin Ted de Braak op het nieuws van de dag inging. Nadat De Braak uit de groep 

was gestapt, nam Benavente deze rol over.  

 

-.- 

14.037:  Buurman maakt een mooie woonkamerkast   

Enkele honderden meters bij ons vandaan, woonde een buurman die thuis in zijn schuur meubels 

maakte. In de tijd van het behangersverhaal wilden mijn ouders ook nieuwe meubels en deze 

buurman heeft een paar mooie nieuwe kasten voor hen gemaakt, voor in de huiskamer, maar ook 

voor in de slaapkamer.  

Deze buurman woonde vlakbij, in het verlengde van de Generaal Smutsstraat in een flat tegenover 

waar later de bibliotheek gevestigd werd en ook in dezelfde flat waar nichtje Thelma later een poos 
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gewoond heeft. Toen de kasten voor ons klaar waren, helemaal gemaakt in zijn schuur onder zijn flat, 

heeft deze buurman ze in gedeelten naar ons huis gebracht en ze daar in elkaar gezet. Helaas ben ik 

de naam van deze buurman vergeten.  

Helaas was er door deze doe-het-zelf buurman geen echt eikenhout voor deze kasten gebruikt, maar 

gefineerd spaanplaat en jaren later hebben mijn ouders al deze meubels vervangen voor echte 

eikenhouten meubels. 

 

-.- 

14.038: Mijn vakantiewerk bij de R.V.S. 

Vanaf het jaar 1970 deed ik in de zomervakanties dus een week of vier, misschien wel vijf, 

vakantiewerk op het hoofdkantoor in Rotterdam van de verzekeringsmaatschappij de R.V.S. Wat ik 

daar precies verdiende, weet ik echt niet meer, maar ieder jaar vulde ik wel een zogenaamd T-

Formulier in om een en ander van te veel betaalde belasting terug te krijgen.  

In die jaren daar, werkte er ook een zekere Aad Peeren, met hem fietste ik ’s avonds altijd een heel 

stuk mee richting huis.  

Ik herinner me ook nog dat ik ieder jaar voordat ik weer vakantiewerk ging doen een keer naar 

Rotterdam fietste en dan op de Maasbrug op Aad Peeren wachtte en met hem alweer een stuk mee 

fietste. Na deze vakantiewerk periode, die duurde totdat ik als leraar in het basisonderwijs ging 

werken, ben ik Aad Peeren uit het oog verloren. Wel weet ik nog dat hij getrouwd is en in Breda ging 

wonen.  

 

-.- 

14.039: Hetty en de Tina  

Toen Hetty een jaar of acht negen was, kreeg ze een abonnement op het stripblad de Tina. De Tina 

was en is een Nederlands stripweekblad gericht op meisjes tussen de 8 en 12 jaar. Vanaf 1967 was 

de slogan van dit meisjesblad "Het grootste weekblad voor meisjes". Gideon Brugman publiceerde 

hierin onder andere de strips rondom de hoofdpersoon en zangeres in een popband, met de naam 
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Patty. En deze strip en deze stripauteur zou ik later in een heel andere hoedanigheid nog eens 

tegenkomen. 

Het eerste nummer van de Tina met in hoofdzaak veel uit het Engels vertaalde stripverhalen, 

verscheen aangevuld met enkele originele Nederlandse strips op 10 juni 1967. In mijn herinnering 

heeft Hetty dit abonnement heel lang gehad, misschien wel tot ze het huis uit ging. 

 

-.- 

14.040: De Maastunnel ondergekotst 

Volgens mij is de volgende gebeurtenis geweest na een succesvolle blusoperatie in de Rotterdamse 

haven met de blusboot van de Havendienst waar Adriaan toen de machinist op was. Na deze 

succesvolle blusoperatie moeten de bemanningsleden van de betreffende blusboot, inclusief dus 

Adriaan met de voor het verdere bluswerk aan boord gekomen brandweermannen, met zijn allen 

een kroeg ingedoken zijn, hoogstwaarschijnlijk een kroeg met de naam Jungleland aan het Blaak 

vlakbij de Leuvenhaven.  

Hier, tijdens dit feestje had Adriaan duidelijk te veel gedronken en kon niet meer met het openbaar 

vervoer, of met zijn fiets terug naar huis. Dan maar met de taxi, de kroegbaas regelde dat. De 

feestvierders werden allemaal thuisgebracht.  

In de Maastunnel werd het Adriaan allemaal wat te veel, het werd hem groen en geel voor de ogen. 

In de rijdende taxi heeft hij in de Maastunnel zijn portier opengedaan, zo gaat tenminste het verhaal 

en naast de rijdende auto, heeft hij zijn maaginhoud geleegd…… dit zijn van die verhalen die soms op 

een verjaardag ineens naar boven kwamen bij mijn vader en dan met veel plezier verteld moesten 

worden.    

 

-.- 

14.041: Zwemabonnement voor Zwembad de Dolfijn 

In de jaren dat ik in de vijfde en zesde klas van de lagere school zat en ook nog wel in de eerste 

jaren van de Mulo, denk ik nu achteromkijkend, moet ik een zwemabonnement gehad hebben 


